

年终盘点  
特别策划

2020

# 汇聚“项目力量” 打造“产业强市”

■文/本报记者 邹雪峰 图/罗 盟

万魔声学、华侨城、水口山铜铅锌产业基地、比亚迪、杉杉奥特莱斯、眼镜小镇、湘南纺织产业基地(牛仔小镇)……一个个颇具“含金量”的大项目顺利“上马”，推动我市军民融合、有色金属、新能源汽车、轨道交通、精细化工、纺织服装、全域旅游、油茶等农副产品种植加工等8个千亿级产业集群“渐成气候”，成为加快我市现代产业强市建设的“助力器”，为“大城衡阳”带来一番别样的春色。

数据显示：2020年，我市28个省重点项目、11个省重大产业项目全部开工，均提前超额完成年度投资计划，23个项目完成投资超序进度，平均投资完成率达135%。283个市重点项目完成投资595.92亿元，占年度任务94.9%，提高44.3个百分点。“项目力量”焕发出现代产业发展的蓬勃生机，凝聚成振兴实体经济的强劲新动力。

## 项目“新实力”： 实体产业再次崛起

2020年3月3日，我市组织了一次项目集中开工活动。当天，共112个项目集中开工，总投资521.1亿元，项目分布在市直两区一园一城及12个县(市)区，涵盖高端制造、5G技术、综合利用、商贸物流、现代农业、文化旅游以及配套基础设施建设等多个领域，是我市有史以来开工项目最多的一次。事实上，随着一个个新项目的落地，衡阳正在不断向一座现代产业强市迈进。

一幕幕真实的发展变化在衡阳这片“项目热土”上频频上演。如今的水口山，处处呈现项目建设的火热场景，这座享有“世界铅都”美誉的“工业老镇”焕发出新的青春活力。2020年，我市大力开展争先创优、投资促进周活动，积极争资争项，狠抓项目落地见效。万魔声学智造群项目从注册到投产仅用20天，刷新项目建设的“衡阳速度”。比亚迪年产40万副车灯项目正式投产，湘南高新软件产业园、创新中心、电商中心正式运行，湘南纺织基地服饰园标准厂房(一期)主体完工。蔡伦抄纸、鑫茂威5G半导体终端制造产业园、圆通速递湘南智慧物流园等一批重点项目开工建设。水口山铜铅锌产业基地延伸产业(一期)、衡阳(国际)眼镜小镇等项目超时序完成投资进度，软件、区块链、数字经济、人力资源等专业产业园区建设加快推进。5A级物流企业实现“零”的突破。

与此同时，衡阳正在努力打造以新能源汽车为依托的整车制造产业、以南岳为龙头的全域旅游、以油茶为核心的农副产品种植加工等产业集群，都可能成为千亿级产业，很多项目都已经开工建设。这一批带动能力强、科技含量高、产业关联度大的龙头项目快速推进，为现代产业强市建设提供了有力保障。

## 项目“新动力”： 创新发展迎来春天

当前，“项目”已经成为衡阳发展最热的关键词之一，这种项目建设的“火热”带来了衡阳创新发展的崭新春天。

2020年，我市深入贯彻实施创新驱动发展战略，“1+7”创新创业政策体系逐步完善，科技财政公共支出增长175.8%，高新技术产值、高新技术产品营业收入双双突破千亿元大关。全市共申报高新技术企业265家，增速排全省一类地区第一。申请专利增速居全省第二，其中发明专利申请增速排全省一类地区第一。荣获省科技奖励18项，居全省第二。技术合同交易额有望突破18亿元、增长45%。县(市)区(园区)全部实现高新技术企业数量破零。成功举办2020年大数据科技传播与应用高峰论坛，31期“船山论坛”助力衡阳企业跨越发展。成立企业上市辅导中心，“五个一”体系推动企业加快上市步伐。

实施高新技术企业培育计划，国家创新型城市加快建设……目前，以高新区和衡山科学城为龙头的高新技术产业呈现蓬勃发展之势，全市正积极实施科技体制创新工程，推动核心技术攻关、重大科技成果转化及产业化，引导产业链向高端延伸，打造振兴实体经济的新引擎。

## 项目“新活力”： 开放发展风起帆张

新的立体交通格局正为衡阳带来车流、人流、物流的新速度，为“大城衡阳”的日渐“扩版”和畅通“脉络”注入“正能量”，从而进一步加快衡阳的“开放发展”。项目建设也让衡阳发展的开放平台日益完善，为衡阳寻求大规模协作增添了一种生动的力量，让衡阳的“开放发展”呈现出“乘风破浪”的精彩局面。

成功获批跨境电商零售进口试点城市，中欧班列正式开通，综保区获批增值税一般纳税人资格试点，高新区跨境电商监管中心通过长沙海关验收，水口山五矿集团保税仓获批建设，航空口岸呈报国家口岸办审批，全市开放平台的集聚引领作用明显增强。南岳机场通航航线增加至18条，直飞北京首都机场航线成功首航。对外贸易合作遍及全球149个国家和地区，衡阳的贸易朋友圈不断扩大……开放平台的日益完善，推动我市开放优势进一步凸显，为我市开放型经济高质量发展提供强有力的保障。

“项目力量”也成为我市现代产业强市建设的“强大引擎”，提升了衡阳的综合竞争力。目前，我市正坚持一张蓝图绘到底，大力实施“一体两翼”发展战略，以建设现代产业强市为主抓手，着力实施“八大工程”、打造“八大基地”，重点瞄准生态绿色食品、轻工纺织、汽车、生物医药等14条产业链补链强链延链。



中欧班列出发



眼镜小镇鸿富眼镜产业“双创”示范点已有多家制造和销售型企业入驻



华菱汽车生产车间



5G新材料下线



扫码阅读更多